BAI TAP CHUONG I

1.1. Cho tin hiéu r&i rac x(n) nhu hinh vé. Hay vé d6 thi ctia cdc ham sau:

a. x(n-2) x(n)

b. x(n+2) 3

c. x(2n)

d. x(-n)

e. x(2-n) 101234 n

1.2 . Hay xac dinh trong c4c tin hiéu cho duéi day, tin hi¢u nao 1a cong suit, niing lugng:

a)x(n)=0(n—-1) d) x(n) =(-0.5)"u(n)
b) x(n) =u(n—-2) e) x(n)=2e"*"u(n)
¢) x(n) =rect;(n—2) f) x(n)=2"u(n)
1.3. Xét tinh chit tuyé&n tinh va bat bi€n cta cdc hé théng rdi rac diic trung bsi quan hé
dudi day:
a. y(n)= x*(n)
b. y(n) =n x(n)
c. y(n)= x(nz)
d. y(n)=x(-n)

1.4. Tim d4p dng ra y(n)=x(n)*h(n), n€u bi€t tin hié¢u vao x(n) va dap Wng xung h(n):
a. x(n)= i% 2, 3} h(n) = 1% 2, 1}
b. x(n) =recty(n) h(n) = i%, 2,34
1.5. Hay tim ddp @ng xung va xét tinh nhan qua, on dinh cia hé théng rdi rac cho bdi:
y(n) = x(n) + 0.5x(n-1) + ... + (0.5)" x(n-m) + ...
1.6. Hay vé so d6 thyc hién hé thong dic trung béi PTSP sau:
a) y(n) =x(n) + by x(n-1) + b x(n -3)
b) y(n) + a; y(n-1) + a; y(n-2) = x(n) + b; x(n-1) + bz x(n-2)
1.7. Hay giai phuong trinh sai phan sau:
y(n) - 3y(n-1) - 4y(n-2) = x(n) + x(n-1) v&i n>0
biét: y(-1) =1; y(-2) = 3 va x(n) = 4"
1.8. Cho 2 tin hiéu rdirac: x(n)= {?,5,6} va y(n)= {%,2,3}
a. Hay tim tuong quan chéo cta 2 tin hiéu x(n) va y(n).
b. Hay tim tu tudng quan cua tin hiéu y(n).

BAI TAP CHUONG 2
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2.1. Tim bién ddi Z va mién hdi tu cia cic day:

a) x(n) = [%)n u(—n) d) x(n)= n(éjn u(n—2)

! ]
b) x(n) = (%) u(n+2)+3"u(-n-1) e) x(n)= |n|(%j

sl A
¢) x(n)= (%) f) x(n) = ( i) u(-n-1).



2.2. Tim bi&n ddi Z ngugc cla cic ham sau:

a) X(z)=4+3(z2+z7): 0<|z| <

b) X(z)=

¢) X(z2)=

143z +2z2

I _2Z|Z|>2

I
I

Hzl>1
(1+zH1-z7)

d) X(z)=In(1-0.5z""): |2[>0.5

e) X(z)=e”, biét x(n) nhan qua.

2.3. Cho x(n) =3"u(—n) va h(n)=(0.5)"u(n). Tim y(n)=x(n)*h(n) thong qua phép

bi&n doi Z.

2.4. Cho hé théng tuyé&n tinh bat bi€n nhian qua dic trung béi PTSP sau:

y(@) + 3y(n-1) + 2y(n-2) = x(n)

a) Tim ham truyén dat va xét tinh on dinh ctia hé thong

b) Tim d4p Wng xung cia hé thong

¢) Tim d4p ng ra y(n), bi€t x(n) = 3" u(n).

2.5. Cho h¢ thong nhan qua c6 cac diém khong va diém cuyc:

201=0; zor=-1 va z,1=2; 7,,=3.

a) Biéu dién cac diém khong & cuc trén mat phang phirc

b) Viét biéu thic H(z) va tim dap ing xung h(n), biét H(1)=1.

¢) Viét phuong trinh sai phan mé ta hé thong

d) V& so do thuc hién hé thdng va chuyén so do sang dang chuén téc.

2.6. Cho hé théng tuyé&n tinh bat bién nhan qua dugc mé ta béi so do:

» y(n)

X(n)

z

1

| :@ :@
-1 7
k/3 | k/2

Véi gia tri nao cia k thi hé théng én dinh?

2.7. Cho hé théng tuy&n tinh bit bi€n c6 ham truyén dat:

3z +4,5z

H(z)=

(z+;j(z+2)

a) Tim ddp Wng xung d€ hé thong la nhan qua.

b) Tim dap ng xung d€ hé thdng 1a 6n dinh.

¢) Tim dap ung xung dé hé thong nhan qua va 6n dinh.

2.8. Hay gidi cac PTSP sau voéi n>0 , ding bi€n ddi Z 1 phia:

a) y(n) - %y(n - 1) =x(n), biét: x(n) = (%) u(n) vay(-1=1.

b) y(n) +%y(n -1 +% y(n = 2) = x(n), bi€t x(n) =0(n) vay(-1)=-1,y(-2) = 1.

[p]

¢) y(n) - 3y(n-1) — 4y(n-2) = x(n) + 2 x(n-1), bi€t: y(-1) =1; y(-2) = 3 va x(n) = 4™u(n) .



BAI TAP CHUONG 3
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3.1 Tim bi€n doi Fourier cia cidc day:

n ‘ﬂ‘
a) x(n)= (%) u(n+3) ¢) x(n)= (%)
LY L —024
byx(m)=4\2) T d) x(n)=n(0.5)" cos(n%ju(n)

0 :nconlai

3.2 Cho hai day: x;(n) = 5(n+2) + 5(n+1) + 5(n) va x,(n) = d(n-2) + 5(n-1) + 3(n)
Hay tinh téng chap x;(n) = x;(n) * x,(n) thong qua bién ddi Fourier.

3.3. Cho d4p ng tin so ciia bd bi€n ddi Hilbert 1y tuéng nhu sau :

o 5 0<w<rm
H(e™)=1 .
j -r<w<0

Hay tim dap @ng xung h(n).
3.4 Cho tin hiéu x, () =3c0s2000s + 5sin 60007z +10cos120007z
a. Xac dinh téc do Nyquist cua tin hiéu.
b. Gia str tbe do léy mau Fs=5000 mau/s, xac dinh tin hiéu roi rac thu duogc sau léy
mau
c. Hiy xac dinh tin hiéu tuong tu y, (¢) dugc khéi phuc tir cac mau.

3.5. Cho tin hi¢u tuong ty c6 phd bién do nhv hinh 3.1.
Hiy v& phd bién d6 ciia tin hi¢u 14y miu trong  céc

truong hgp sau day :

a. Fs = FNyq.
b. Fy=3Fyy/2

c. Fy=3Fy,/4

3.6 Cho b6 loc s IR nhan quéa c¢6 phuong trinh sai phan sau:

y(n) - ay(n-1) = x(n)
a. Vé so do khoi cua bo loc o
b. Tim H(z) va v6i gia tri nao cua a thi h¢ thong 6n dinh?

c. Tim H(ém), dap ung bién do ‘H (e )‘ va dap ung pha arg {H(ej“’)} v6i diéu kién hé
thdng 6n dinh.

d. Tim dap tmg ra y(n) khi biét a=0,5 va x(1) = 5 +12sin % n— 20 cos(m + %) .



BAI TAP CHUONG 4
4.1 Tim DFT cua diy: x(n) = g,2,3,4,5,6,7,8}

4.2 Tim dich vong: x(n+2)s va x(n-3)s biét x(n) = g,2,3,4,5,6}

4.3 Tim chap vong: x;(n) = x,(n) ® x,(n), biét: x,(n) = g,2,3,4}, x,(n) = @,4,3,2,1}

4.4 Hay tinh X(k) trén luu d¢6 FFT co sb 2 phéan chia theo thoi gian & tan s cia day:
x(n) = g,2,3,4,5,6,7,8}

4.5 Hay vé luu de thuat téan FFT co sd 2 phan chia theo thoi gian & tan sb ctia diy x(n)
v6i N=16 diem.

4.6 Hay vé luu do thuat téan FFT vi N=20=N;N,, chon N|=5, N,=4.



